

薪火相传 潮涌瓯江

工行温州分行：金融力量助亚运圣火耀全城

黄张苗 江维海



工行温州分行的火炬传递助威团为亚运火炬传递温州站活动加油助威

展中心附近，其中不乏特地从永嘉、乐清等县(市、区)赶来的市民。9时30分之后，人流明显增多，大家纷纷前来服务站领取国旗、会旗、标号牌和国旗贴纸等助威物料。

“我们要做好东道主，创造良好的人民币流通环境。”在现场，韩茜雅为来往的群众宣讲《迎亚运现金服务倡议书》，倡议大家人人参与到人民币流通环境和谐打造中，同时不忘为大家科普反假币等金融知识，发放反假币宣传资料。

工行同心，亚运同行。亚运会火热进行中，工行温州分行全情投入亚运会温州赛区的金融保障服务中，围绕温州“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，贡献工行人的智慧和力量。

数智赋能，为亚运添彩

“数字人民币钱包真的还挺方便的！”在温州亚运分村生活区的二楼，有一个特殊的区域，这就是由工行温州分行搭建的数字人民币体验区。

2个系列、9款亚运数字人民币钱包精彩亮相亚运会。其中的吉祥物系列，源自亚

运会的吉祥物“江南忆”，分别代表京杭大运河、良渚古城遗址、西湖三大世界文化遗产，这批精美的数字人民币钱包也在温州亚运分村的数字人民币体验区亮相。工行温州分行的工作人员不停为前来体验的人们办理数字人民币钱包。办理好的钱包，不仅可以购买数字人民币定制周边，还可以在分村亚运特许商品店畅享购物体验。

数智亚运，伙伴同行。为做好亚运会跨境金融服务保障工作，国家金融监督管理总局浙江监管局部署辖内机构加快构建亚运金融服务体系，做好支付场景建设和受理环境改造优化，全面落实好亚运会金融服务保障工作。

作为数字人民币指定运营机构和亚运会官方服务合作伙伴，工行温州分行以亚运会场景为主体，积极打造数字人民币消费新场景：在赛事侧，在温州亚运分村、竞赛场馆、官方接待饭店、定点医院、亚运特许商品店等场景逐步实现数字人民币应用的全覆盖；在城市侧，积极搭建交通出行、生活服务、商业街区、医疗服务、酒店住宿等消费场景的数字人民币支付环境，以多元载体传递亚运精神，使亚运与数字人民币在温州这座千年文化名城

中碰撞出不一样的火花。

全力以赴，为亚运护航

“我们应急指挥中心已经做好准备，全力以赴备战亚运！”8月25日，工行温州分行“亚运应急指挥中心”成立，来自该行各专业的保障队伍完成集结。该行亚运团队由章晓仑行长担任指挥长，林超行长助理担任副指挥长，其中亚运保障团队、应急处置中心、业务应急车投入保障人员134人、城市侧志愿者投入166人，抽调青年员工支援亚运服务网点的应急机动人员25人。

来自各个岗位的人员汇聚成一股坚实的金融保障力量，不畏艰苦地向温州各个亚运前线奔去。

在温州亚运分村的工行外币兑换机处，工行温州分行外派的外语志愿者陈慧敏熟练地带着外国运动员进行外币兑换。据了解，外币兑换机是工行此次服务亚运亮相的“黑科技”，为工行系统内首创开发，该设备采用国际先进的多币种现钞防伪识别技术，赛事期间将支持12种外币现钞的兑换，提供8种语言和24小时的服务。该设备已配置到温

州亚运分村君廷大酒店，为来温州的各国运动员及外宾提供高效、便利、贴心的金融服务。

为了确保城市侧金融服务的顺利开展，满足赛事人员和境外游客的金融服务需求，做好亚运会跨境金融服务保障工作，国家金融监督管理总局浙江监管局持续引导辖内机构聚焦外币兑换、现金服务等领域，创新服务渠道和方式，深化跨境金融服务建设。工行温州分行举全行之力为温州城市侧的亚运服务做好“全方位”的金融保障。

“我们的24家四级(包括四级)以上亚运重点保障网点调整营业时间，国庆期间均开门营业，全力保障亚运。”工行温州分行亚运应急指挥中心相关负责人表示。为了确保城市侧金融服务的顺利开展，满足赛事人员和境外游客的金融服务需求，工行温州分行根据网点所在位置和服务客群，围绕外籍客户金融业务需求对网点进行分类，分级提供外币兑换服务，其中4个一级网点提供24种外币，1个二级及8个监管要求重点保障的网点提供12种外币，2个三级网点提供8种外币，95个四级和五级网点提供6种外币。同时，该行全市所有网点ATM机已升级完毕，均可办理外币取现业务。

以金融同心之诺，赴百年亚运之约。杭州第19届亚运会是展现中国大国风范的窗口，温州这座“千年古城”期待在这场盛事里，展现文明、秀美、充满活力的一面。工行温州分行同心同行，与温州共赴这场亚运盛会！



吉祥物系列数字人民币钱包精彩亮相

(图片由工行温州分行提供)

亚运之风吹进古城

镇海：“五精”工程引领文旅新梦

徐子胭 杨剑侠 黄卓铨



镇海，浙东运河入海口。 吴维春 摄

务要素体系。镇海以精良设施为抓手，全面提升和完善旅游公共服务水平、提升旅游品质。

漫游九龙湖风景区，山水清丽，步道蜿蜒。假使旅途劳累，便可以到位于香山缘广场的红牡丹国际乡村旅游驿站歇息。这里风景秀美，在身心放松的同时，还能体验书画、民乐、茶道和太极。

旅游驿站盘活了九龙湖当地特色旅游资源，是融“服务、宣传、公益”等于一体的文旅休闲服务平台。目前，累计超过170个国家12000余名外籍人士通过“红牡丹书画国际交流社”学习了解国画、书法等中国传统文化。

文旅载体丰富，设施精良，旅游品质自然节节提升。秦山村是个以“生活美学村”为主题的民宿村，沿着“四湖连珠”公路，一个个民宿相映成趣，依托民宿，临湖书吧、湿地公园、森林探险等旅游项目相继铺开，不仅拉长农村民宿的产业链，提升秦山的魅力值，也带来了丰富的旅游体验。

精美环境助力美丽经济

丰富的自然资源、地方文化并非天然是

旅游产品，尤其在乡村，将绿水青山转化为金山银山，需要当地政府精心的谋划和统筹。镇海以“千万工程”为引领，充分挖掘乡村文旅资源，擦亮山水原色，扮靓旅游环境，形成“一村一品、一村一韵、一村一景”乡村旅游发展新格局。今年前三季度，镇海在“环境精美”工程上已累计投入1.13亿元。亚运的到来，更为镇海扮靓乡村旅游提供了动力和契机。村道平坦干净，房前屋后整洁有序，彩色墙绘主题鲜明，农舍庭院花香四溢……“打卡”镇海区的旅游景点，能看到景美、民富的乡村新景象。

横溪村地处镇海西北端，前瞻九龙湖美景，背靠九龙源风光，一条溪流自西向东从村中潺潺而过，因此得名。怎样让横溪村的秀丽景色焕发生命力，转化为“美丽经济”？当地政府想到了以“环境综合整治”为抓手，擦亮绿水青山原色，打造文化特色，吸引游客。

2022年7月，横溪特色街区改造项目启动建设。该项目以唐韵雅意为主题特色，通过修筑村道、拓宽河道、改造村舍、新建堤岸和护栏，提升沿溪两岸的绿化景观，串珠成链打造了唐韵满窗、一扫无尘、双桥映溪等横溪新十景，并以墙绘美化、庭院改造、统一门头

立面等，营造唐风氛围。特色街区的打造，让藏于群山怀抱的横溪村变得近悦远来。漫步横溪村，风吹竹林响、犬吠深巷中，沿溪而上，各式民宿、农家乐让人应接不暇。

精心服务深化旅游体验

人在景中，景因人美，旅游的核心是体验。随着旅游需求不断升级，深度游、沉浸式旅游成为新风尚，同时，5G、大数据、云计算、AI智能等新技术手段飞速发展，文旅产业加速驶入数字化快车道。近年来，镇海通过抓好文旅数字基础设施建设和场景应用，以信息整合为纽带，不断推动数字化景区建设，打造文旅数字化生态空间，做好“智慧文旅”大文章。2023年，镇海九龙湖旅游度假区、招宝山旅游度假区获评浙江

省智慧景区。

通过智慧旅游小程序，九龙湖旅游度假区已经实现动动手指，就可以网上预约门票；扫描二维码，可以一边参观一边听介绍，就像专业导游随行，方便又有趣。

而在集海天风光、人文景观、海防遗址于一体的综合性游览景区招宝山，通过建设旅游智能化基础设施，强化旅游智能化监管，优化智慧旅游服务，提升景区旅游智慧化水平，实现景区迭代升级。文旅资源以数字化、智能化的方式，更好地进行呈现和传达，也为游客提供精细化的服务。

精细运营丰富乡村业态

大片绿植环绕着白墙，咖啡馆里布置了复古风的桌椅、简约风的吧台，阳光正透过窗户洒落桌前……在镇海永旺村遇见·永旺咖啡馆，客人坐赏稻田美景，细品香醇咖啡。借着“微改造、精提升”的东风，永旺村挖掘本土特色，打造四季花海，引来了大量人气。

以资本、人才、技术为代表的要素流动，是实现乡村长远发展的关键。聚焦重均衡、破壁垒，镇海以模式创新推动要素下乡，建立多元主体投资、专业团队运营、利益联结紧密的村庄经营模式，推广镇村共建、村企结对、抱团发展等方式方法，大力推进闲置农房激活利用。

乡村振兴牵一发而动全身，当下的镇海正聚焦新业态、新运营、新链条，不断推进文旅融合，塑造乡村旅游新优势，挖掘乡村地域文化、生态环境、民风民俗、传统工艺等个性化资源，创建新赛道，并通过艺术、数字、营销等多维度的叠加赋能，打开乡村旅游新局面。据统计，2022年，镇海乡村旅游人数同比增长20.9%，乡村旅游收入同比增长近7%。

(图片由宁波市镇海区文化和广电旅游体育局提供)

2023年 9月24日 星期日

版式 孙益雯 卢正芳

薪火相传，从千年繁华走向未来之城。

9月15日上午，杭州第19届亚运会火炬传递来到了温州站。170棒，全程9.2公里，在这一场以“千年商港，幸福温州”为主题的火炬传递路线中，温州千年文脉的深厚底蕴、敢为天下先的温商精神、一江两岸的现代化大都市建设交相辉映，历史之美、人文之美、未来之美尽收眼底。

在这场跨越千年的“薪火”相传路上，工行温州分行作为杭州亚运会官方银行服务合作伙伴，与亚运携手共进，与温州同频共振，始终坚定不移地践行“干在实处”的大行担当，为亚运会的成功举办贡献厚重的金融支持，也为温州做强做大“全省第三极”、实现“两个先行”贡献出铿锵有力的金融力量。

工行同心，为亚运助威

“温州加油，亚运加油！”激情昂扬的呐喊声阵阵传来，响彻五马街口。随着前方传来鼓点声和欢呼声，火炬手近了、近了！一群身着“工行同心，亚运同行”文化衫的特殊观礼方队喊起整齐的加油口号，这是来自工行温州分行的“火炬传递助威团”。

作为本次亚运会官方合作伙伴，工行温州分行积极、全面参与亚运火炬传递温州站的活动，在这场点燃全城的亚运盛事里，形成了一道充满活力的靓丽风景线。

“我想要一份标语。”“我想要一面国旗。”在温州国际会展中心北门的火炬传递工行城市服务站里，志愿者韩茜雅和涂洲豪十分忙碌。在本次温州站的火炬传递中，工行温州分行共派出8位志愿者，分派到4个工行城市服务站中，为火炬观礼当天的现场工作人员、志愿者、观礼群众提供便民服务。随着火炬传递的临近，越来越多市民等候在国际会

一场雨过后，宁波市镇海区便有了秋天的味道。清风吹拂乡道，黄叶装点青山，白鹭在九龙湖翩跹，秋色宜人，秋景迷人。

借着杭州第19届亚运会的东风，镇海持续深入开展“微改造、精提升”行动，以“五精”工程为指引，擦亮青山、绿水、房屋、道路、围墙等原色，全面“上新”文旅设施，净化旅游环境，推动“全域旅游”覆盖每个角落，着力打造全国知名旅游目的地。亚运之风吹进镇海，吹起现代化滨海品质之城文旅新梦。

精致体验彰显文化魅力

以文塑旅，以旅彰文，推进文化和旅游深度融合需要精致的空间体验载体，尤其是深挖本土文化特色，将其转化为旅游观光体验，更是一项体验“精致”工程。近年来，镇海持续激活本土文化基因，营造主客共享空间，丰富游客综合体验。比如深度挖掘“古代海丝之路”启碇港、围海兴镇、海纳百川的悠久历史，打造镇海区水利科普馆、河海光影公园等融合项目；充分整合稻作农耕、鱼山遗址、乡村美学等文化资源，打造秦山美学村、漉浦农耕园等特色旅游基地……

绿叶繁茂，树影婆娑，在植物园沿水之处，徐纯中美术馆错落有致，别具特色。这个由镇海籍著名画家徐纯中构思的美术馆，传承和发扬他追求的美育理想、坚守的文化信念、开辟的艺术道路，集收藏、展览与培训等功能于一体。

镇海建设有艺术影响力、集聚效应的文艺阵地，由此微改造、精提升，打造文艺阵地载体，提升城市品质、内涵，带动观光体验。行走镇海，不经意间就会走入充满着地方文化的游览休憩地，体验不期而遇、走走停停的自在。

精良设施提升旅游品质

全域旅游品质之城，必然需要高标准布局建设的旅游公共服务设施、场景化体验式的文旅基础设施和“食住行游购娱”服

